

## 专刊

# 金融活水润工坊 共富路上加速跑

■ 田洪州

“以前总觉得银行贷款手续复杂、门槛高,没想到这次从客户经理上门对接,到扫码测出贷款额度,再到贷款到账,前后才半小时!有了这笔钱,我打算把家里的老旧电器换一批新的,还能多进点加工材料,多赚点钱。”绍兴市柯桥区杨汛桥街道展望村村民李阿姨看着手机里的贷款到账通知,脸上满是笑容。这一幕,正是绍兴银行以金融活水赋能共富工坊,助力村民实现“家门口就业增收+消费升级”的生动缩影。

## 企业搭台,家门口捧起“金饭碗”

时间回到2021年9月,在杨汛桥街道党工委的积极引导下,当地企业浙江钻年代饰品有限公司与展望村“牵手”,共同打造了钻年代共富工坊。不同于传统的乡村产业模式,该工坊创新性地将企业的钻石生产加工环节布局到村里,通过盘活闲置场地资源、开展专项技能培训,构建“企业+村集体+村民”结对共建机制,走出了“企业发展有空间、村民致富有着落”的双赢之路。

## 收入转型,催生灵活信贷需求

随着工坊运营步入正轨,村民的收入结构也悄然发生变化——从过去

依赖传统农耕的“看天吃饭”,逐步转向稳定可靠的“工坊经济”。随着村民收入的稳步增长,村民的家庭消费能力实现阶梯式提升,改善型消费需求不断释放。

“现在村民们手头宽裕了,不少人想更新家电、改造住房,还有些村民希望多投入些资金购买加工工具、原材料,进一步提高加工效率和收入。但他们对银行贷款普遍存在顾虑,觉得流程麻烦,不了解政策,担心有风险,宁愿推迟消费或放弃扩大生产,也不愿主动申请贷款。”浙江钻年代饰品有限公司负责人陈先生敏锐地察觉到这一需求与痛点。在他看来,村民们的改善型消费需求和生产投入需求,正是推动共富工坊进一步发展的“潜力股”,而破解信贷认知壁垒,需要金融机构的主动介入和精准服务。

## 金融赋能,激活共富良性循环

了解到村民的顾虑和需求后,陈先生第一时间想到了与企业有合作基础的绍兴银行。希望能为村民争取到合适的信贷产品。

接到需求后,绍兴银行迅速派出客

户经理上门走访,深入了解共富工坊的运营模式,村民的收入情况和信贷需求。针对村民“怕麻烦、怕复杂”的特点,该行推荐了“金捷贷”这款随借随还的信贷产品,并现场演示操作流程:村民只需扫码填写基本信息,系统就能快速完成额度测算,审批通过后资金实时到账,而且按实际使用天数计息,极大降低了融资成本和使用门槛。

从上门沟通到贷款落地,只用了半小时,更重要的是,这次高效的信贷服务,彻底打消了村民们对银行贷款的顾虑。“原来贷款这么简单,而且利息不高,以后有需求我肯定第一时间找绍兴银行。”村民们的态度从“怀疑观望”转变为“主动认可”。

如今,在钻年代共富工坊,“收入增长—需求释放—信贷支持—发展提速”的良性循环已初步形成。村民通过工坊就业实现增收,增收带动改善型消费和生产投入需求,绍兴银行“金捷贷”及时提供灵活信贷支持,进一步激活消费潜力和生产活力,反哺工坊持续发展。这种“产业筑基+金融活水”的协同模式,不仅为柯桥区乡村振兴促共富提供了可复制、可推广的经验,更成为绍兴银行践行“金融为民”理念,助力乡村振兴的生动实践。

## 科技支行 服务科创

9月17日,兴业银行宁波海曙支行挂牌成为宁波分行辖内第二家科技支行。近年来,兴业银行加速融入“科技—产业—金融”良性循环,将科技金融作为“第四张名片”来打造。兴业银行宁波分行积极贯彻总行战略,充分发挥科技金融重点分行优势,结合区域发展特色,不断完善科技金融服务架构,以科技金融工作领导小组和“四位一体”工作专班为依托,借助“4+N”工作机制,协同推进科技金融业务高质量发展,并聚焦重点行业、重点领域,为科技企业提供针对性和专业化的金融服务。

兴业银行宁波分行相关负责人表示,未来该行将发挥“商行+投行”优势,不断创新金融产品和服务,为更多科技企业提供全生命周期的金融支持,为地方经济高质量发展贡献金融力量,切实做好“科技金融”大文章。

(陈超肖)

## 多元回收 提质增效

在杭州市及拱墅区综合行政执法局的指导下,朝晖街道围绕垃圾分类工作部署,持续推进分类管理提质增效。截至目前,朝晖街道已成功创建13个省级垃圾分类示范小区,初步形成了一套可复制、可推广的治理模式。

据浙江省住建厅相关数据统计,朝晖街道已完成69个垃圾房和99个投放点的标准化改造,覆盖包括绿洲花园在内的多个小区。该街道通过布设110处AI智能监控证据链系统,实现对垃圾分类点位的自动识别、智能预警和实时报警,极大增强了社区常态化监管能力,以数智赋能提升了垃圾分类管理水平。

在再生资源回收方面,朝晖街道积极拓

展多元化回收模式。2024年以来新增智能可再生资源回收站点12台,并深化施家花园社区试点,引入波普环境公司打造的“预约上门+定时定点”回收体系。借助数字化管理平台,居民可便捷享受上门回收、定时投放与积分兑换等服务。截至8月,平台注册率已达64.23%,累计回收可再生资源333.3吨,生活垃圾源头减量成效初显。

下一步,朝晖街道将持续推进设施更新,结合旧改项目对17个小区的垃圾分类投放点进行提升改造,并更换破损脏污垃圾桶。同时,该街道将强化日常管理,优化定时定点投放,完善督导规范,加大宣传培训力度,提升居民和行业管理人员的分类意识。

(陈为峰)

## 科学治堵 绿色出行

加大公交首末站建设力度,提高换乘的便捷性,已新增城乡公交线路1条,增开班次11个,优化调整4条线路车辆班次。同时,提升公共交通分担率和绿色出行比例,截至8月底,青田县城市、城乡公交车客运量达1396.2万人次。

值得一提的是,针对城市交通治理工作,青田一方面推出潮汐式停车管理,通过设置免费“潮汐车位”实现“夜停晨走”,兼顾居民停车需求与道路通行效率;另一方面,建设智慧停车系统,覆盖44个停车场及路面点位,泊位周转率从1.98次/日跃升至5.35次/日,显著缓解高峰时段停车压力,进一步完善停车收费管理体系。

(林园园 林杰)

## 精准滴灌 筑牢防线

“身边的鲜活案例就像镜子,折射出腐败给家庭和个人带来的惨痛代价,我要时刻自省自警,守护好自身的职业操守,也守护好家人安稳的生活。”近日,西湖云创集团纪委组织员工廉政谈话,一名年轻员工这样感慨道。

自成立以来,该集团纪委围绕“团结、廉洁”两个底线纪律要求,着力打造“1+2+N”多维廉政文化教育体系,以“云清讲堂”学习平台为载体,在推进工程与园区建设过程中,通过专题党课、旁听庭审、暖心谈话等方式,构建起全域覆盖、精准滴灌的廉洁教育格局。

该集团纪委联合集团妇联举办家风

主题活动,以温和有力的方式引导女员工家风建设、依规从业;组织党员干部、工程管理人员参观浙江省乔司监狱陈列馆,以案为鉴,遵纪守法……“我们针对员工年龄、职务、岗位特点,‘量身定制’廉政教育方案,更有利于教育对象产生情感共鸣,真正受到触动震撼。”该集团纪委相关负责人说。

今年以来,该集团纪委已开展廉政谈话30余人次,签订廉政承诺书200余份,开展警示教育活动10次,覆盖400余人次,让全体员工接受“个性化”的思想洗礼,实现警示教育从“入耳”到“入脑入心”的转变。

(黄慧云 李猛)

# 拱墅半山街道夺冠“楼BA” 赋能区域新发展

■ 朱雨枭

近日,在杭州市“楼BA”商务社区三人篮球武林争霸赛中,拱墅区半山街道南方机电队勇夺桂冠。这场赛事不仅展现了半山健儿拼搏向上的精神风貌,更成为推动地区全民健身、文化传承和文商旅融合发展的强劲催化剂。

在两个月的赛程中,半山街道共29支企业篮球队踊跃参赛,形成了“企业联动、职工参与”的生动局面。进入全市正赛后,每场比赛均吸引大量群众

## 岱山教科人融合改革 激活产业新动能

■ 郑元丹 虞佳茜

近日,岱山高性能合成材料创新中心正式成立。这一创新平台的落地,不仅为破解新材料领域“卡脖子”技术难题搭建了关键载体,更打通了国内外人才、技术、资本向岱山集聚的新通道,成为当地深化产学研合作、推动新材料产业迭代、培育海洋新质生产力的重要支点。

这正是舟山市岱山县立足石化新材料等主导产业,布局科技成果转化关键环节创新平台,以“概念验证—中试熟化—产业落地”全流程服务体系,深化科教人体制改革创新的生动实践。

教科人融合的核心效能,源于与产

业需求的精准对接。岱山县以“三位一体”协同机制为抓手,从制度层面搭建产业需求与资源供给的“对接桥梁”,让人才、技术等资源真正流向产业发展“最需处”。岱山县出台《科创平台人才团队入驻管理办法》等政策,建立“高校+平台+企业+产业链”合作机制,深入实施“产才双进”行动,选聘县级以上“科技副总”“产业教授”11名,让人才资源精准对接产业发展需要,助力解决企业技术难题18个。精准凝练并发布重大科技攻关项目,申报省应用基础研究计划项目需求3项,成功实现“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”的“四题一评”闭环。

立足市场导向,岱山县通过推动平

台提能升级与创新人才引入模式,助力企业在竞争中抢占先机。聚焦石化新材料、船舶海工等支柱产业,打造“高能级、专业化”的平台矩阵,先后打造中国科学院宁波材料所岱山新材料研究与试验基地,大型石化装置检验检测技术研究重点实验室和国家新材料测试评价技术研究重点实验室岱山测试中心,推动创新成果从“实验室”快速走向“生产线”,让科技成果转化关键环节融通,真正适配产业链竞争的核心逻辑。其中,高标准建设的中试验基地,已集聚北京大学、四川大学等12个高端项目入驻,引进各类人才68名,糖能HMF(5-羟甲基糠醛)全球首条万吨产能成功落地。

为加速教科人一体发展,岱山县通

过升级“科教融汇、产教融合”服务生态,将创新服务纳入人才全周期增值服务范畴。持续深入推进“百支创新团队入舟”工程,为优质项目、人才团队提供“一对一”精准服务。今年以来,对接石化新材料等领域创新团队11个,落地4个。

“我们已经形成了7大领域24项青年人才特色服务清单,下一步将继续深化‘需求牵引、精准服务、协同攻关’的教科人一体发展模式,持续加强服务保障。”岱山县委组织部相关负责人说,在成就事业的同时,岱山还着眼于青年人才婚恋服务,发挥“甜蜜经济”纽带作用,吸引更多科技人才为企业创新助力、为成果转化服务,为地方发展赋能。



浙江工商职业技术学院

## 把校史搬上舞台,让烽火岁月“活”起来



会客厅周方豪在观看后激动地说。

“今天的‘开学第一课’太有意思啦!原来80多年前,我的学长就有如同西南联大般迁徙办学的辉煌历程,很高兴进入这所百年老校,以这样的方式开启我的大学生涯!”2025级新生、跨境2522班邵佳琪观看首演后说。

许多学生表示,观看演出如同进行了一场跨越时空的对话。“当台上唱响

校歌‘雪国耻,尝胆卧薪,誓追先贤之芳踪……’时,我热血沸腾,仿佛自己也成了他们中的一员。”社工2411班诸葛国庆说。

“我演的不只是一个角色,更是一段历史、一种情怀。我们要把先辈们‘教育救国’的情怀传承下去。”剧组成员、研学2472班黄卫慈有感而发。

### 走一段重回历史的“创排之路”

从创排到公演,《迁徙》凝聚了众多师生的心血与智慧。浙江工商职业技术学院整合校内外优质资源,实施“双导师制”,聘请宁波市曲协、海曙区曲协的艺术家担任德育导师和校外指导,与校内教师共同打磨剧本、指导排练。

自6月起,同学们在专业老师的带领下反复读剧本、背台词、练走位。德育导师、海曙区曲艺家协会主席杨承江深受感动:“作为校外导师,我深刻体会到‘以文化人’的实践意义。学生们们的投入和成长,正是思政教育与艺术实践

深度融合的生动体现。”

在筹备过程中,学校组建了跨部门、学院的创编团队。编剧庄丹华教授作为非遗保护和地方文化专家,依托多年学术积累,带领团队实地走访了13个历史办学点,查阅宁波、宁海等地千余份档案,与众多校外专家反复论证、数易其稿,最终形成了具有校本特色的原创校史剧本。

学校还组织学生重走联中迁徙之路,感悟先辈精神。“行知征客”小分队队长吕嘉诚说:“我们不仅在探寻历史,更在步步行走在与先辈对话。传承从不是口号,是身体力行把过往的光点燃!”

### 点一盏薪火相传的“育人之灯”

“这是一堂生动的育人精品课。”浙江工商职业技术学院党委书记史习明表示,《迁徙》深度融合校本资源与时代主题,用身边人、身边事讲好抗战故事、教育故事,是以文艺形式开展思想政治教育的创新实践。“我们要组织更多的

学生参与到校史的挖掘、排演中来,让校史‘活’起来,‘燃’起来。”该校“校史育人”辅导员工作室成员忻颖说。

“身处这个伟大的时代,希望‘迁徙’的故事成为跨越时空的育人‘密码’,通过课课外育的方式,激励新时代青年始终与党和国家同呼吸、共命运,把个人的理想追求融入党和国家事业之中,以自身的确定性面对未来的不确定性,为中

国式现代化贡献青春力量!”史习明说。

据悉,浙江工商职业技术学院将以《迁徙》为核心,重新成立“鄞联剧团”(抗战时期学生社团),开发校史AI短剧、文创产品,开展巡演、读书会、档案展等系列活动,持续推动校史育人品牌化、常态化,让红色基因在新时代焕发更加璀璨的光彩。



暑期社会实践团队重走联中迁徙之路  
图片由浙江工商职业技术学院提供

## 850万元! 浙江福彩刮刮乐赠票活动来啦

“庆国庆 乐团圆”,福彩好运陪你过双节。在国庆和中秋佳节来临之际,为回馈广大购彩者对福彩刮刮乐的喜爱和支持,浙江福彩将开展刮刮乐

赠票活动,预计送出850万元福彩刮刮乐彩票。

此次活动,将于9月22日0时开始至10月21日24时结束。

活动期间,凡购彩者购买20元面值“浙里有福”刮刮乐

并在单张彩票中得30元,兑奖时除获得30元现金奖金,还可额外获得20元刮刮乐赠票;购买20元面值“乙巳蛇”或任意一款“和合添彩”刮刮乐,并在单张彩票中得100元,兑奖时除获得100元现金奖金,均可额外获得50元刮刮乐赠票。活动期间850万元赠票送完当日,活动结束。

本次活动时间以浙江福彩即开票销售系统实际兑奖时

间为准,即中得相应奖项的购彩者须在活动时间内兑奖,才能获得赠票,如果不是在规定活动时间内兑奖,则视为自动放弃赠票。

福彩刮刮乐,好运与快乐相伴,公益与幸运同在。快乐刮彩的同时也要注意理性购彩,量力而行! 祝广大购彩者享受健康快乐购彩体验,与惊喜不期而遇。